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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В сучасному світі мовленнєві уміння є 

одними з найважливіших психічних функцій людини. Мовленнєва  

діяльність передбачає такі процеси як сприймання і розуміння мовлення або 

породження його в усній та писемній формах. Опанувавши її, дітям буде 

легше усвідомлювати, сплановувати і регулювати власну поведінку у 

соціумі.  Зокрема, під час початкового навчання важливим етапом є 

складання описових розповідей, що сприятиме кращій комунікації між 

учнями. Окрім цього описова лексика допомагає розвивати різні види 

сприймання: зоровий, слуховий, тактильний. А також формувати уміння для 

того, щоб виконувати розумові операції, розвивати пам’ять, увагу та 

комунікативні здібності до розгорнутого мовлення. 

Саме тому, з огляду на орієнтацію логопедії в навчанні та вихованні 

дітей із порушеннями мовлення значущим  є формування описової лексики, 

зокрема значення слів, їхні структурно-семантичні розряди та класифікація за 

походженням і стилістичним вживанням. При цьому науковці зазначають, 

що у дітей з загальним недорозвитком мовлення спостерігається звужена 

смислова структура слова, несформованими є типи його значень, зокрема 

описові (Б Головіна, І. Глущенко, С. Заплатна, Н. Ільїна, О. Ткач, Л. 

Трофименко).   

Розвиток мовлення, формування  мовленнєвих умінь описового 

характеру, а в подальшому – застосування описово-лексичних навичок у 

повсякденних висловлюваннях відіграють важливу роль  у когнітивному 

розвитку дитини (Л. Трофименко, Ю. Рібцун, О. Олефір, В. Тарасун, І. 

Мартиненко, Є. Соботович).  

  Засвоєння дітьми описової сторони мовлення та її накопичення є одним 

із показників готовності до навчання у школі, а у майбутньому – стануть 
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важливим засобом регуляції міжособистісних стосунків з однолітками і 

оточуючими.  

Отже, описові мовленнєві вміння формується на пізнанні зв’язків 

предметів та їхніх ознак у нерозривності («предмет - ознака»). У мовленні 

ознака, позначена прикметником, практично завжди подається разом із 

назвою предмета. Завдання дитини – розчленувати цю єдність, відокремити 

ознаку від предмета, розмежувати прикметник та іменник. Самостійність 

дитини особливо чітко виявляється тоді, коли вона сама поєднує іменник із 

прикметником, створюючи атрибутивне або предикативне поєднання. 

У працях науковців (Ю.  Рібцун, Л. Трофименко, Є. Соботович) дається  

опис різних систем та етапів розвитку і корекції описово-лексичної сторони 

мовлення у дітей молодшого шкільного віку.  

Дослідження науковців (Н. Гаврилової, С. Коноплястої, Є. Соботович, 

Л. Трофименко) вказують, що у дітей із ЗНМ засвоєння лексичних значень, 

якостей, властивостей, ознак та станів предметів відбувається з труднощами, 

які впливають  на мовленнєву й пізнавальну діяльності. Тому типовими для 

цих дітей є лексичні заміни, пов'язані як із нездатністю виділити або 

диференціювати суттєві ознаки (величину, висоту, ширину, товщину тощо), 

так і з нерозрізненням якостей предметів. Як наслідок, – у школяра 

спостерігається уповільнений темп засвоєння граматичних форм, 

морфологічної та синтаксичної систем мови й спотворення загальної картини 

мовленнєвого розвитку.  

Подальша робота з формування описової лексики у молодших 

школярів із ЗНМ повинна враховувати закономірності опанування цими 

мовленнєвими засобами, а також фактичний стан сформованості лексичного 

компонента мовлення цих дітей у описовій ланці [32].  

Таким чином, описові навички у молодших школярів із ЗНМ 

досягаються шляхом правильного підбору методичних прийомів і 

дидактичного матеріалу спеціалістами, урахуванням закономірностей та 

об'єктивних труднощів у засвоєнні описово-лексичних умінь в онтогенезі 
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мовлення, а також специфіки усвідомлення семантики слова-ознаки й 

засвоєння описових умінь дітьми із загальним недорозвиненням мовлення. 

[33, с. 2].  

Аналіз логопедичної літератури показує, що проблемою загального 

недорозвиненням мовлення у дітей займались низка дослідників, зокрема за 

такими  напрямками: теоретичні аспекти та механізми прояву загального 

недорозвитку мовлення (Л. Андрусишина, Н. Бондаренко, С. Конопляста, І. 

Мартиненко, Т. Сак, М. Шеремет). Вивчення образного мовлення, 

спілкування, комунікативної діяльності та активності молодших школярів з 

загальним недорозвиненням мовлення (Н. Базима, О. Дудка). Нормативні 

показники мовленнєвого розвитку та психолого-педагогічна характеристика 

молодших школярів з загальним недорозвиненням мовлення (Л. 

Андрусишина, О.  Колишкін, Є. Соботович). Дослідження лексичних умінь у 

дітей із загальним недорозвитком мовлення (Н. Марцун, О. Мілевська). 

Діагностика,  корекція та шляхи подолання порушень у молодших школярів з 

загальним недорозвитком мовлення (Н. Базима, О. Денисяк, Л. Трофіменко). 

Діти із загальним недорозвитком мовлення, у яких не сформовані 

лексичні процеси не володіють достатніми описово-лексичними навичками 

для навчання у школі. Тому необхідно проводити своєчасну корекційну 

роботу, яка впливатиме на формування і розвиток зв’язного мовлення. 

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених положень 

зумовили вибір теми кваліфікаційної роботи магістра «Особливості 

формування описової лексики у молодших школярів з загальним 

недорозвитком мовлення IV рівня». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та дослідити проблему 

вдосконалення психолого-педагогічного та логопедичного забезпечення з 

розвитку та корекції лексичної сторони мовлення у дітей молодшого 

шкільного віку із загальним недорозвитком мовлення IV рівня. 

Об'єкт дослідження: Лексична сторона мовлення молодших 

школярів із загальним недорозвитком мовлення. 
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Предмет дослідження: Розвиток описової лексики у молодших 

школярів з загальним недорозвитком мовлення IV рівня. 

Гіпотеза дослідження: Розроблене психолого-педагогічне 

забезпечення  та основні напрямки корекційно-педагогічної роботи з 

усунення порушень лексичної сторони мовлення дасть нам змогу полегшити 

навчання у школі для молодших школярів з загальним недорозвитком 

мовлення IV рівня. 

Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз особливостей 

розвитку лексичної сторони мовлення у молодших школярів з загальним 

недорозвитком мовлення IV рівня. 

2. Емпірично вивчити рівень сформованості лексичної сторони 

мовлення у молодших школярів з загальним недорозвитком мовлення IV 

рівня. 

3. Розробити основні напрямки корекційно-педагогічної роботи з 

усунення порушень лексичної сторони мовлення у молодших школярів з 

загальним недорозвитком мовлення IV рівня. 

Методи дослідження: системний аналіз наукової психолого-

педагогічної літератури в розрізі проблеми, яка досліджувалася; теоретичне 

вивчення й узагальнення передового педагогічного досвіду; констатувальний 

та формувальний етапи дослідження; кількісний та якісний аналіз 

експериментальних даних. 

Експериментальна база дослідження. Чортківський ліцей №5 міста 

Чорткова Тернопільської області; Чортківський ліцей №2 міста Чортова 

Тернопільської області; Чортківський ліцей №7 міста Чорткова 

Тернопільської області.   

Теоретична значущість полягає в здійсненні теоретико-

методологічного аналізу особливостей розвитку лексичної сторони мовлення 

у молодших школярів з загальним недорозвитком мовлення IV рівня. 
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Практичне значення полягає у емпіричному вивченні рівня 

сформованості лексичної сторони мовлення у молодших школярів з  

загальним недорозвитком мовлення IV рівня та розробці основних напрямків 

корекційно-педагогічної роботи з усунення недоліків лексичної сторони 

мовлення у цієї нозології дітей.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати 

кваліфікаційної роботи магістра обговорювались на науково-практичній 

конференції здобувачів вищої освіти в Кам’янець-Подільському 

національному  університеті імені Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Особливості формування 

описової лексики у молодших школярів з загальним недорозвитком мовлення 

IV рівня». 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ  

  

У ході роботи над магістерським дослідженням, ми досягли бажаної 

мети та виконали всі завдання. Вищеописане дозволило нам сформулювати 

наступні висновки.  

Під час вивчення психолого–педагогічної літератури нами висвітлено 

науково–теоретичні основи описової лексики. Надано характеристику 

поняттю «слово» як основної лексичної одиниці, визначено роль слова та 

його значення, детально описані особливості та етапи розвитку словника 

дітей в онтогенезі, визначені особливості розвитку словника дітей з 

порушеннями мовлення. Також наданий опис труднощів, з якими 

зустрічаються діти з ЗНМ та наведений зміст словникової роботи.   

Для обстеження стану сформованості словника дітей з ЗНМ нами були 

виокремлені декілька методик для визначення рівня сформованості 

мовленнєвих умінь і навичок. Обстеження здійснювалося за серіями завдань: 

визначення стану рівня моторної реалізації мовлення; дослідження навичок 

мовного аналізу; дослідження словника і навичок словотворення; 

дослідження розуміння логіко-граматичних відносин; дослідження зв’язного 

мовлення.   

На констатувальному етапі дослідження було виділено рівні (високий, 

достатній, середні та низький) сформованості фонетичної сторони мовлення 

у дітей шкільного віку із ЗНМ та з нормотиповим розвитком. 

Якісний аналіз показників узагальненого емпіричного вивчення рівня 

сформованості лексиччної сторони мовлення у  молодших школярів з 

загальним недорозвитком мовлення IV рівня показав, що їх переважна 

більшість (60%) проявляє низький рівень. 

Здійснюючи аналіз результатів обстеження, ми виявили, що у більшості 

дітей спостерігаються порушення лексичної сторони мовлення, 

словотворення, розуміння логіко–граматичних відносин та зв’язного 
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мовлення. Виявлені порушення у дітей вимагають систематичної 

корекційно–розвивальної роботи.  

Для активізації словника дітей з ЗНМ нами була запропонована 

синтезована експериментальна методика активізації словникащо базується на 

використанні ІКТ-засобу, а саме LCD-екрану який оснащений навчально– 

корекційними іграми та вправами.  

Означена експериментальна методика активізації словника дітей з ЗНМ 

проводилося в Чортківському ліцеї №5 міста Чортків Тернопільської області; 

Чортківському ліцеї №2 та 7 міста Чортова Тернопільської області з грудня 

2022 р. по листопад 2023 р., в якому взяло участь 10 дітей молодшого 

шкільного шкільного віку із ЗНМ, і нормотиповим розвитком.  

Реалізація методики активізації словника дітей з ЗНМ засобом LCD – 

стійкою передбачає реалізацію таких дидактичних принципів комплексного 

підходу, системності і наступності навчання, доступності навчання, 

індивідуального навчання, онтогенетичного принципу.  

Робота з LCD-екраном на логопедичних заняттях використовується 

дозовано, не впливаючи на структуру та методику проведення заняття. 

Замінюватися можуть тільки навчально–корекційні ігри та вправи.  

Під час проведення нашого дослідження, на логопедичних заняттях ми 

використовували логопедичні корекційно–навчальні ігри на формування  

поняття іменник, поняття дієслово, поняття прикметників.  

Активізація словника в мовленні дитини відбувається за допомогою 

логопедичної роботи з корекції лексичної сторони мовлення, яка має 

включати корекцію мовленнєвого порушення та збагачення словникового 

запасу. Робота над вивченням лексичного матеріалу в початкових класах має 

велике значення. Логопедична робота допомагає розширенню знань учнів 

про мову, ознайомлює з одиницею мови — словом, є головним джерелом 

збагачення словника учнів. Удосконалення словникового запасу розвиває 

увагу учнів із ЗНМ до значення й уживання слів у власному мовленні, 
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виховує потребу в доборі необхідного слова для точного висловлювання 

думки, розвиває чуття мови. Через інтерес до слова логопед прищеплює 

зацікавленність до мови вцілому. 

Логопеди, дефектологи, корекційні педагоги пропонують нові 

нетрадиційні форми роботи з дітьми як доповнення до академічних методів.  
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